
 

 

 

CITTA' DI ALCAMO 
LIBERO CONSORZIO COMUNALE DI TRAPANI 

 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA MUNICIPALE 

N°  116 del 24/05/2022 

 

Riferita alla Proposta N. 130 

 

OGGETTO: RIDETERMINAZIONE DEI NUOVI IMPORTI DEI DIRITTI DI 

SEGRETERIA E DELLE SPESE DI ISTRUTTORIA DA APPLICARE AI 

TITOLI ABILITATIVI INTRODOTTI DALLA L.R. 16/2016 E 

SUCCESSIVAMENTE MODIFICATI CON L.R. 23/2021. 

 

 

 

L'anno duemilaventidue addì ventiquattro del mese di Maggio alle ore 16:50, nella  SEDE 

COMUNALE, previo esaurimento delle formalità prescritte dalla Legge e dallo Statuto, si è riunita 

sotto la presidenza del Sindaco Avv. Domenico Surdi la Giunta Municipale. Partecipa all’adunanza 

ed è incaricato della redazione del presente verbale  il Segretario Generale Avv. Vito Antonio 

Bonanno. 

Intervengono i Signori: 

 

N° Qualifica Nome Presente Assente 

1 Sindaco SURDI DOMENICO X  

2 Vice Sindaco CAMARDA CATERINA X  

3 Assessore BENENATI GASPARE X  

4 Assessore BONANNO DONATELLA X  

5 Assessore DONATO ALBERTO X  

6 Assessore FERRO VITTORIO X  

7 Assessore LOMBARDO VITO X  

8 Assessore VIVIANO MARIO X  

 

PRESENTI: 8                    ASSENTI: 0 

 

Il Sindaco, riconosciuta legale l'adunanza dichiara aperta la seduta ed invita la Giunta Municipale a 

trattare il seguente argomento : 
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OGGETTO: RIDETERMINAZIONE DEI NUOVI IMPORTI DEI DIRITTI DI 

SEGRETERIA E DELLE SPESE DI ISTRUTTORIA DA APPLICARE AI 

TITOLI ABILITATIVI INTRODOTTI DALLA L.R. 16/2016 E 

SUCCESSIVAMENTE MODIFICATI CON L.R. 23/2021. 

 

 

 

 Il sottoscritto Arch. Roberto Di Simone Responsabile dell’Area 1 P.O. – Pianificazione Urbanistica 

e Sviluppo Territoriale della Direzione 1, sottopone la seguente proposta di deliberazione, 

attestando di non trovarsi in situazioni nemmeno potenziali di conflitto di interessi né in condizioni 

e/o rapporti che implicano l’obbligo di astensione, ai sensi del DPR n. 62/2013 e del codice di 

comportamento. 

 

Visto il D.P.R. 6 giugno 2001 n. 380 “Testo unico delle disposizioni legislative e regolamentari in 

materia di edilizia”, recepito in Sicilia con la l.r. 16/2016, con la quale è stata riscritta la disciplina 

dei titoli abilitativi in materia edilizia;  

Vista la deliberazione di Giunta municipale n. 255 del 14/09/2018 avente ad oggetto 

“Rideterminazione dei nuovi importi dei diritti di segreteria e delle spese di istruttoria da applicare 

ai nuovi titoli abilitativi introdotti dalla L.R. 16/2016”, con la quale sono stati aggiornati gli importi 

dei diritti di segreteria e delle spese di istruttoria da applicare ai procedimenti di rilascio di titoli 

abilitativi o certificazioni in materia edilizia e al controllo delle comunicazioni e segnalazioni da 

parte di privati;  

Vista la Legge regionale 6 agosto 2021, n. 23 con la quale, intervenendo sulla l.r. 16/2016 di 

recepimento nell’ordinamento regionale del DPR n. 380/2001, ha abolito la CIL e DIA, 

razionalizzando la materia dei titoli abilitativi;  

Ritenuto necessario, alla luce dell’evoluzione del quadro normativo, provvedere ad integrare e 

modificare le previsioni di cui alla richiamata delibera  n. 255 del 14/09/2018 sui diritti di segreteria 

ed istruttoria afferenti i vari procedimenti in materia edilizia; 

Considerato, infatti, che l’efficace risposta all’incremento della domanda da parte dei cittadini e 

delle imprese correlato ai provvedimenti normativi di rilancio del settore a seguito della pandemia 

implica un investimento sulla digitalizzazione delle procedure, sulla dotazione hardware, sulla 

valorizzazione del personale a tempo parziale, sulla formazione del personale e su forme di 

incentivi legati a specifici obiettivi di performance individuale ed organizzativa correlati al rispetto 

dei tempi di conclusione dei procedimenti;  

Considerato che nell’ambito delle politiche di bilancio, alla luce della situazione organizzativa 

dell’area funzionale competente in materia di SUE e SUAP, il dirigente pro tempore della direzione 

1 con nota prot. 37050 del 19.4.2022 ha segnalato le previsioni di entrata relative al capitolo 119500 

“diritti di segreteria relativi a provvedimenti in materia urbanistica”, stimando un aumento delle 



 

 3 

previsioni di accertamento, correlate alla rimodulazione delle tariffe e allo stimato incremento 

dell’attività; 

Viste le Tabelle 1 e 2 redatte dalla Direzione 1 Area 1 per la rideterminazione dei diritti fissi di 

istruttoria e rideterminazione dei diritti di segreteria da applicare ai titoli abilitativi edilizi, introdotti 

con la Legge Regionale 16/2016 e modificati con la L.R. 23/2021, a modifica ed integrazione alle 

Tabelle 1 e 2 di cui alla Delibera G.M. n. 255 del 14/09/2018 da applicare per le pratiche e atti di 

competenza del SUE (Sportello Unico Edilizia), Urbanistica e Sanatoria (Tab. 1) e dello sportello 

SUAP attività produttive (Tab. 2); 

Visto lo Statuto Comunale e il Regolamento Comunale degli uffici e dei servizi; 

Visto l'O.R.E.LL; 

Tutto ciò premesso e considerato: 

 

PROPONE DI DELIDERARE 

 
1. Dare atto di quanto descritto in premessa e che qui di seguito si intende integralmente 

riportato; 

2. Rideterminare, per le motivazioni di fatto e di diritto meglio specificati in premessa, gli 

importi dei diritti di segreteria e delle spese di istruttoria per il rilascio degli atti urbanistici 

nella misura indicata nell’allegata tabella 1 -S.U.E. Edilizia Privata  e nell’allegata tabella 2 - 

S.U.A.P. Attività Produttive); 

3. Di stabilire che le tabelle 1 e 2 di cui al superiore punto 2 entrano in vigore il 1° giugno 2022; 

4. Dare Atto che le entrate di cui alla presente deliberazione sono previste ed accertate al titolo 3 

dell’entrate al capitolo 119500. 

 

Roberto Di Simone, titolare posizione organizzativa 

 

LA GIUNTA MUNICIPALE 
 

 vista la superiore proposta; 

 

 sentito l’assessore al ramo;  

     

 ritenuto dover provvedere in merito; 

 

 visto il parere espresso dal dirigente del servizio competente per quanto riguarda la 

regolarità tecnica; 

 

 visto il parere espresso dal dirigente del servizio competente per quanto riguarda la 

regolarità contabile; 

 

 visto il vigente O.R.EE.LL. 

 

 a voti unanimi espressi nei modi e forme di legge; 
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DELIBERA 
 

di approvare la superiore proposta che qui si intende integralmente trascritta. 

Con separata votazione espressa ad unanimità di voti 

 

LA GIUNTA MUNICIPALE 

dichiara la superiore deliberazione immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 12 della l.r. 44/1991 

e smi 
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Letto, confermato e sottoscritto 

 

Il Sindaco 

Avv. Domenico Surdi 

l'Assessore Anziano il Segretario Generale 

Alberto Donato Avv. Vito Antonio Bonanno 

 

 


